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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
SÁNG KIẾN

“Một số giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tham mưu xây dựng kế hoạch và chuẩn bị nội dung tổ chức Hội nghị Bí thư Thị ủy đối thoại trực tiếp với công dân trên địa bàn thị xã”
- Họ và tên: Nguyễn Thị Bích Diễm                      

- Sinh ngày 02/7/1988
- Chức vụ, đơn vị công tác: Phó trưởng Ban Dân vận Thị ủy, Ban Dân vận Thị ủy.
I. PHẦN MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn sáng kiến
Trong thời gian qua, việc tổ chức thực hiện Quy chế đối thoại giữa bí thư cấp ủy với công dân trên địa bàn thị xã đã đạt một số kết quả và có tác động rất tích cực đến nhiều mặt. Qua công tác đối thoại, góp phần quan trọng trong công tác tuyên truyền, phổ biến các nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; kịp thời lắng nghe tâm tư, nguyện vọng và kiến nghị, phản ánh, giám sát của người dân về phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, quản lý, điều hành của chính quyền, các chủ trương, chính sách quan trọng liên quan trực tiếp đến quyền và nghĩa vụ của người dân trước khi cấp có thẩm quyền quyết định và tổ chức thực hiện; hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân; góp ý về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, thái độ, tinh thần trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức,… Đồng thời, thông tin những thuận lợi, khó khăn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành để người dân hiểu, đồng cảm, chia sẻ, góp phần củng cố, tăng cường sự thống nhất về tư tưởng, đồng thuận xã hội, phát huy vai trò làm chủ của Nhân dân trong việc góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, tăng cường niềm tin của các tầng lớp nhân dân đối với sự lãnh đạo của cấp ủy, điều hành, quản lý của chính quyền, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc trên địa bàn thị xã.

Tuy nhiên, để công tác tổ chức hội nghị đối thoại của bí thư cấp ủy với công dân thành công, cần có sự chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng từ khi xây dựng kế hoạch, lựa chọn nội dung chủ đề đối thoại, đối tượng và thời gian đối thoại. Tiếp đến là công tác chuẩn bị các nội dung phục vụ hội nghị đối thoại theo kế hoạch hoặc khi cần thiết là một trong những vấn đề mang tính then chốt, quyết định sự thành công của Hội nghị đối thoại trực tiếp.
Với chức trách, nhiệm vụ được phân công trong công tác, tôi chọn đề tài “Một số giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tham mưu xây dựng kế hoạch và chuẩn bị nội dung tổ chức Hội nghị Bí thư Thị ủy đối thoại trực tiếp với công dân trên địa bàn thị xã” nhằm đề ra các giải pháp, tham mưu Trưởng Ban Dân vận Thị ủy tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tổ chức hội nghị đối thoại.
* Thời gian thực hiện giải pháp: Từ năm 2022 - 2023.

2. Điểm mới trong sáng kiến
Trong sáng kiến này, tôi đưa ra một số giải pháp tham mưu Trưởng Ban Dân vận Thị ủy tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy đổi mới nội dung trong công tác: (1) Xây dựng nội dung kế hoạch đối thoại trực tiếp giữa Bí thư Thị ủy với công dân trên địa bàn thị xã hằng năm (lựa chọn nội dung, chủ đề đối thoại, đối tượng và thời gian đối thoại); (2) Nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị các nội dung phục vụ Hội nghị đối thoại theo kế hoạch đã ban hành hoặc đối thoại khi cần thiết, giúp giảm thiểu tối đa các cuộc họp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan để chuẩn bị cho công tác đối thoại. Qua đó, góp phần quan trọng trong việc tổ chức thành công hội nghị đối thoại, phát huy vai trò của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên trên địa bàn thị xã.
II. PHẦN NỘI DUNG
1. Cơ sở lý luận

- Quy định số 11-QĐi/TW ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân.

- Quyết định số 1575-QĐ/TU ngày 10/6/2019 của Ban Thường
vụ Tỉnh ủy ban hành Quy chế Bí thư Tỉnh ủy tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của dân (sau đây viết tắt là Quy định 1575).
- Quyết định số 879-QĐ/TU ngày 14/01/2022 của Ban Thường vụ
Thị ủy ban hành Quy chế Bí thư Thị ủy tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với công dân và xử lý những khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân.

- Quyết định số 880-QĐ/TU ngày 14/01/2022 của Ban Thường vụ Thị ủy ban hành Nội quy Bí thư Thị ủy tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với công dân.
2. Đánh giá thực trạng
Trong những năm qua, việc thực hiện Quy định của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Thị ủy về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của dân trên địa bàn thị xã đạt nhiều kết quả. Hằng năm, Ban Dân vận Thị ủy, Khối dân vận các xã, phường đều tham mưu cấp ủy xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác đối thoại giữa bí thư cấp ủy với Nhân dân. Nhìn chung, việc tổ chức Hội nghị đối thoại đã đi vào nền nếp (đảm bảo mỗi quý một lần theo đúng Quy định 1575, Quy định 879); kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị sau đối thoại hằng năm đạt tỷ lệ từ 85% trở lên. 
Tuy công tác đối thoại đạt nhiều kết quả, nhưng công tác tham mưu xây dựng kế hoạch đối thoại, chuẩn bị nội dung tổ chức Hội nghị đối thoại cũng còn một số hạn chế, khó khăn: Việc tham mưu xác định chủ đề, nội dung đối thoại vẫn chưa đa dạng về nội dung, đối tượng (chủ yếu đối thoại với công dân liên quan đến lĩnh vực quản lý Nhà nước trên lĩnh vực đất đai); việc chuẩn bị nội dung đối thoại có lúc, có nơi chưa sát thực tiễn, chưa phù hợp với tình hình thực tiễn tại địa phương. Tại một số địa phương công tác xác định nội dung chủ đề để xây dựng kế hoạch và chuẩn bị cho tổ chức hội nghị đối thoại có lúc chưa chủ động. 
3. Nguyên nhân của hạn chế
3.1. Nguyên nhân khách quan
Phần lớn những vấn đề Nhân dân quan tâm, mong muốn cấp thẩm quyền giải quyết chủ yếu liên quan đến lĩnh vực đất đai, nhưng do hậu quả từ lịch sử quản lý đất đai nhiều năm trước đây để lại nên hồ sơ địa chính hình thành qua các năm chưa đảm bảo, thiếu nhiều thông tin, tài liệu dẫn đến phải kéo dài thời gian thẩm tra, xác minh, kết luận; cơ chế, chính sách, pháp luật từng bước được hoàn thiện nhưng vẫn còn nhiều bất cập, lại thường xuyên thay đổi nên nhiều vụ việc rất khó khăn để các cơ quan chức năng tìm phương án giải quyết đúng pháp luật và đáp ứng yêu cầu của người dân.
3.2. Nguyên nhân chủ quan
- Trong quá trình chuẩn bị, nắm thông tin liên quan đến các kiến nghị, mong muốn, những vấn đề người dân quan tâm trên địa bàn để xác định chủ đề đối thoại có lúc chưa kịp thời, chính xác.
- Công tác định hướng, thông tin liên quan đến chủ đề đối thoại cho nhân dân có nơi chưa tốt nên chưa khơi gợi được sự bày tỏ, đóng góp những mong muốn của mình để cấp ủy, chính quyền, mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội nắm bắt, tổng hợp. Phần lớn vấn đề này ảnh hưởng nhiều đến công tác tổng hợp vấn đề để định hướng các cơ quan, đơn vị nghiên cứu, chuẩn bị phục vụ công tác đối thoại. 
- Một bộ phận người dân chưa quan tâm đến công tác đối thoại, ý kiến, kiến nghị tại hội nghị đối thoại chủ yếu có liên quan đến trực tiếp lợi ích của cá nhân hộ gia đình.
4. Nội dung các giải pháp:
Trước những khó khăn về công tác công tác tham mưu trong xây dựng nội dung kế hoạch đối thoại trực tiếp giữa Bí thư Thị ủy với công dân trên địa bàn thị xã; chuẩn bị các nội dung phục vụ Hội nghị đối thoại theo kế hoạch đã ban hành hoặc đối thoại khi cần thiết và những vấn đề đặt ra trong công tác đối thoại tại một số địa phương trên địa bàn thị xã về công tác xây dựng kế hoạch và chuẩn bị đối thoại, với trách nhiệm Phó Trưởng Ban Dân vận Thị ủy, tôi đề xuất, tham mưu Trưởng Ban Dân vận Thị ủy tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy các giải pháp cụ thể để tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác đối thoại hằng năm trên địa bàn thị xã như sau:
Thứ nhất, từ thực tiễn công tác đối thoại trên địa bàn thị xã và nghiên cứu các văn bản cấp trên về công tác đối thoại, bản thân tôi đã chủ động tham mưu Trưởng Ban Dân vận Thị ủy tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy ban hành văn bản lãnh đạo, chỉ đạo để đôn đốc, tăng cường hiệu quả công tác đối thoại của người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân trên địa bàn thị xã, chú trọng về lựa chọn chủ đề, nội dung phù hợp với các vấn đề bức xúc, nổi cộm, tâm tư, nguyện vọng hợp pháp, chính đáng của công dân; chủ động dự kiến phương án tổ chức đối thoại bằng hình thức phù hợp (Công văn số 607-CV/TU ngày 28/02/2022 của Ban Thường vụ Thị ủy) và gắn việc thực hiện công tác đối thoại trong thực hiện QCDC ở cơ sở. Đồng thời, tiếp tục nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền và của nhân dân trên địa bàn thị xã về tầm quan trọng của công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân, chú trọng phát huy công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân theo phương châm “trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân”, “nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin”.
Thứ hai, trước khi tham mưu xây dựng kế hoạch đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân hằng năm, tôi tham mưu Trưởng Ban thực hiện tốt công tác phối hợp giữa Ban Dân vận Thị ủy – cơ quan chủ trì trong tham mưu công tác đối thoại với Ban Tuyên giáo Thị ủy, Mặt trận và các tổ chức chính trị – xã hội thị xã và các cơ quan Nhà nước, các đơn vị, địa phương để nắm tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, hội viên và Nhân dân, dự báo tình hình, từ đó lựa chọn chủ đề đối thoại theo mong muốn, nhu cầu chính đáng của đoàn viên, hội viên và Nhân dân, những vấn đề nổi cộm được dư luận xã hội quan tâm để lựa chọn, ưu tiên những nội dung trọng tâm làm chủ đề đối thoại để tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy xây dựng kế hoạch thực hiện.
Thứ ba, để hội nghị đối thoại theo đúng mục đích, đảm bảo nội dung và phạm vi đối thoại nhằm giải quyết những vấn đề mang tính cụ thể, góp phần quan trọng tạo nên thành công của hội nghị đối thoại thì công tác tham mưu chuẩn bị chu đáo các nội dung để phục vụ Hội nghị đối thoại theo kế hoạch đã ban hành hoặc đối thoại khi cần thiết rất quan trọng, cụ thể: (1) Trên cơ sở chủ đề theo kế hoạch của cấp trên về công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân hằng quý, tôi nghiên cứu các văn bản có liên quan, tham mưu Trưởng Ban xây dựng văn bản của Ban kèm theo đề cương chi tiết, cụ thể nhằm định hướng, gợi mở vấn đề để cấp ủy cơ sở và các cơ quan có liên quan nắm tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân liên quan đến chủ đề đối thoại (đề cương gợi mở xây dựng theo hướng phân loại theo nhóm ý kiến, kiến nghị); (2) Căn cứ nội dung tình hình có liên quan đến chủ đề đối thoại do địa phương, cơ quan, đơn vị báo cáo, tùy theo mục đích, đối tượng, phạm vi đối thoại, tôi tham mưu Trưởng Ban tổng hợp những ý kiến, kiến nghị liên quan đến chủ đề đối thoại để các cơ quan, đơn vị có liên quan chuẩn bị nội dung (báo cáo đề xuất trả lời đối với các vấn đề nếu thấy cần thiết); đồng thời dự báo các tình huống và dự kiến phương án có thể phát sinh trong hội nghị đối thoại trình Thường trực Thị ủy xem xét, cho ý kiến để tổ chức Hội nghị đối thoại. Qua thực hiện các giải pháp trên đã giảm thiểu tối đa các cuộc họp để chuẩn bị cho hội nghị đối thoại.
Thứ tư, tham mưu cụ thể hóa đầy đủ nội dung tại hội nghị đối thoại vào dự thảo thông báo ý kiến kết luận của Bí thư Thị ủy sau hội nghị đối thoại; phối hợp theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện thông báo ý kiến kết luận, định kỳ 6 tháng, 01 năm báo cáo Ban Thường vụ Thị ủy, Bí thư Thị ủy kết quả thực hiện và những vấn đề cần lãnh đạo, chỉ đạo. 
Thứ năm, thường xuyên tham mưu kiểm tra, giám sát, kịp thời nhắc nhở, chấn chỉnh đối với những tổ chức, cá nhân thiếu trách nhiệm trong công tác đối thoại và giải quyết kiến nghị, đề xuất của nhân dân. Đồng thời, tham mưu đưa nội dung về thực hiện Quy định người đứng đầu cấp ủy với Nhân dân ở các xã, phường và xử lý những kiến nghị, phản ánh của công dân sau hội nghị đối thoại là một trong những tiêu chí để xét, đề nghị cấp thẩm quyền khen thưởng công tác dân vận và phối hợp đánh giá, xếp loại công tác dân vận của các cơ quan hành chính Nhà nước trên địa bàn thị xã.
5. Kết quả đạt được
Với những giải pháp, cách thức đã thực hiện như trên, công tác tham mưu trong xây dựng nội dung kế hoạch đối thoại trực tiếp giữa Bí thư Thị ủy với công dân trên địa bàn thị xã hằng năm và chuẩn bị các nội dung phục vụ hội nghị đối thoại theo kế hoạch đã ban hành hoặc đối thoại khi cần thiết có những chuyển biến tích cực. Từ năm 2022 đến nay, bí thư cấp ủy các cấp trên địa bàn thị xã đã tổ chức được 118 hội nghị đối thoại định kỳ và đột xuất với cán bộ, đoàn viên, hội viên và Nhân dân; trong đó cấp thị xã 7 cuộc, cụ thể: Năm 2022 đã tham mưu hoàn thành tốt 04 cuộc đối thoại (đối thoại với cán bộ, hội viên phụ nữ trên địa bàn thị xã để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, hội viên phụ nữ đối với vấn đề lao động, việc làm và phát triển kinh tế gia đình; 03 cuộc đối thoại với công dân các xã, phường với nội dung: Vấn đề quản lý Nhà nước trên lĩnh vực đất đai, phát triển đô thị, môi trường trên địa bàn) theo Kế hoạch số 43-KH/TU ngày 24/02/2022 của Ban Thường vụ Thị ủy về đối thoại trực tiếp giữa Bí thư Thị ủy với công dân năm 2022; năm 2023 đã tham mưu hoàn thành tốt 03 cuộc đối thoại (đối thoại với cán bộ, hội viên Hội Cựu chiến binh đối với việc tham gia phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội, quốc phòng, an ninh và thực hiện phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu” trên địa bàn thị xã; đối thoại với cấp ủy các chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở quan tâm trong việc tăng cường củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên trong giai đoạn hiện nay; đối thoại với công dân các xã, phường với nội dung: Vấn đề quản lý Nhà nước trên lĩnh vực đất đai, việc phát triển nông nghiệp, thương mại, dịch vụ trên địa bàn (dự kiến tổ chức vào cuối quý IV/2023) theo Kế hoạch số 96-KH/TU ngày 07/02/2023 của Ban Thường vụ Thị ủy về đối thoại trực tiếp giữa Bí thư Thị ủy với công dân trong năm 2023. Bên cạnh đó, tham mưu theo dõi, đôn đốc đảng ủy các xã, phường thực hiện Quy chế đối thoại theo Quy định (cấp xã, phường đã tổ chức 111 cuộc đối thoại). Kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị sau đối thoại hằng năm đạt tỷ lệ trên 90%. Nhìn chung, việc tổ chức Hội nghị đối thoại ngày càng chất lượng và đi vào nền nếp. Chủ đề hội nghị đối thoại có sự đa dạng về nội dung, đối tượng, thành phần tham dự ngày càng mở rộng. Tại hội nghị đối thoại, người đứng đầu cấp ủy đã khơi gợi tinh thần dân chủ, cởi mở để các thành phần tham dự hội nghị đối thoại cùng tham gia. Nhìn chung, phần lớn các kiến nghị, đề xuất hợp pháp, chính đáng của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân cơ bản được người đứng đầu cấp ủy lắng nghe, trả lời và ghi nhận những ý kiến từ các thành phần tham dự hội nghị đối thoại đóng góp; đồng thời, yêu cầu các cơ quan hướng dẫn, đề xuất các giải pháp khắc phục trong thời gian đến, hạn chế tối đa khiếu kiện vượt cấp, tạo đồng thuận cao ngay tại hội nghị đối thoại.
5. Khả năng, phạm vi ứng dụng, triển khai giải pháp sáng kiến
a) Khả năng áp dụng của sáng kiến: Từ những kết quả trên, tôi nhận thấy giải pháp đã tham mưu cho Trưởng Ban tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy nâng cao hiệu quả công tác tham mưu nội dung xây dựng kế hoạch và chuẩn bị nội dung tổ chức hội nghị đối thoại giữa Bí thư Thị ủy với công dân hằng năm đã mang lại hiệu quả thiết thực và phát huy tinh thần dân chủ, trách nhiệm và tâm huyết của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tham gia phát biểu tại hội nghị đối thoại, góp phần quan trọng trong việc lấy ý kiến góp ý và phát huy vai trò của Nhân dân trong góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
b) Phạm vi và đối tượng của sáng kiến: Sáng kiến này được triển khai thực hiện có hiệu quả tại Ban Dân vận Thị ủy; khối dân vận các xã, phường trên địa bàn thị xã Đức Phổ có thể tham khảo để vận dụng phù hợp với địa phương mình.
III. PHẦN KẾT LUẬN

Những giải pháp đề ra trong sáng kiến kinh nghiệm này mang tính thực tiễn, sát với công tác xây dựng Đảng. Thông qua công tác đối thoại với nhân dân, việc nắm bắt thông tin toàn diện, việc ban hành các chủ trương trong công tác lãnh đạo, xây dựng kế hoạch, chương trình hành động, triển khai văn bản chỉ đạo của cấp trên đảm bảo phù hợp tình hình thực tế của địa phương, là một trong những phương thức hiệu quả, đảm bảo nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước thực sự đi vào cuộc sống; phát huy được quyền làm chủ của nhân dân, góp phần quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị ngày càng trong sạch, vững mạnh; trong đó đề cao vai trò người đứng đầu cấp ủy trong lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao hiệu quả công tác đối thoại, sự tham mưu tích cực mang tính chủ động, sáng tạo, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương để nâng cao hiệu quả công tác tham mưu tổ chức các hội nghị đối thoại.
Trong thời gian đến, tôi tiếp tục tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác đối thoại trên địa bàn thị xã. Bên cạnh đó, tôi tiếp tục nghiên cứu, cụ thể hóa các quy định hướng dẫn của cấp trên và theo dõi, tổng hợp kết quả thực hiện các thông báo ý kiến kết luận sau đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy với công dân và chủ động tham khảo, học tập những giải pháp hay từ những địa phương, đơn vị khác để tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng công tác tham mưu tổ chức đối thoại trên địa bàn thị xã.
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